



打开信息窗 服务订报户

购销金桥 开通了

主要为农村大众订户服务，只要把订阅2015年农村大众报全年的订报收据(复印件)寄到报社，就能免费刊登5次供求信息，每次字数不超过60字。非本报订户每条供求信息不超过80字，每字1元。
订报收据邮寄地址：济南市泺源大街2号大众传媒大厦25楼农村大众报
收件人：张秀玲 姜玉敏
电话：15063390972 13506401282
QQ群：280917454

丈夫因病去世，大哥哥无依无靠，弟媳赵绪芬对大哥哥说：

“你是我大哥，我不照顾你谁照顾”

“要不是俺弟妹，我把老骨头早埋到土里了。”谈起弟媳，平阴县安城镇西瓜店村85岁老人刘召顺眼里泛起了泪花。

刘召顺的弟媳叫赵绪芬。刘召顺终身未婚，一直和弟弟、弟媳住在一起。两年前，弟弟因病去世，不到三个月，刘召顺突发脑血栓，经医院抢救，虽然保住了性命，但造成下肢瘫痪，左胳膊也不听使唤，基本丧失了自理的能力。丈夫走了，赵绪芬主动挑起了照顾大伯哥的重担。

一大早，给大伯哥倒尿盆，扫地、擦桌子，一点一点给大伯哥穿上上衣，再抱扶着大伯哥坐起来，

梳头、洗脸、洗手，服侍他吃饭。两年来，赵绪芬一直不厌其烦地重复着这样的工作。

大伯哥只有一只手能动，大便不能欠身，赵绪芬就帮他翻身侧卧，下边垫上尿布，再铺上卫生纸，完事后，再帮他擦洗干净，赶上便秘，赵绪芬帮他滴上开塞露，再一点点往外掏。像这样的事，赵绪芬干过很多次，但她从没有嫌过脏。

为了防止屋里有异味，赵绪芬天天洗尿布，半月就给大伯哥换一次床单。铁丝上晾晒的满是裤、棉衣，大盆里泡着的是洗不完的床单、尿布，地里等着要干的农活，当被问及是否感觉苦和累时，赵绪

芬总是说：“不苦，不累。”在她看来，做这一切都理所当然。

刚开始，在弟媳面前赤身裸体，刘召顺感觉难为情，心里总不是滋味。赵绪芬就一直安慰他说：“你是我大哥，我不照顾你谁照顾。都是一家人，以后你就把我当亲妹妹，只要有我在，就不会舍下你不管。”为了方便照顾大伯哥，赵绪芬干脆在他屋里支起了一张床。

两年来，赵绪芬已经养成了习惯，做饭先问大伯哥，他想吃什么赵绪芬就做什么。大伯哥爱喝鸡蛋茶，赵绪芬就天天早上给他做；大伯哥爱吃小点心，赵绪芬每逢集市都给他买点面包、到口酥等换换口

味；大伯哥爱清淡，赵绪芬把菜给他盛出来，自己再加盐；大伯哥牙口不好，赵绪芬都是把饭菜炖得稀烂，自己也没再吃过硬饭……

丈夫走后，赵绪芬一直无微不至地照顾着大伯哥。这种超越血缘的孝悌，感染了赵绪芬的子女，也感动了乡邻。

老人住院期间，赵绪芬的儿子、媳妇主动倒班伺候。平时吃药打针小两口主动拿钱，从来不等不

靠，花了多少钱，两位老人都不清楚。如今，十几岁的孙女和孙子放学回家都知道先去帮爷爷倒尿盆，给爷爷端水喝。

“她给村里人树立了榜样。现在如果哪家儿女不孝顺，大家就会说，‘看看人家赵绪芬是怎么做的’！”村民刘召军说，“在我们村，孝敬老人的风气越来越好了。”

农村大众报记者 马春新
农村大众报通讯员 朱连英



荣成一校车司机 用爱谱写《校车之歌》

“我是校车驾驶员，安全时刻记心间……”今年9月，荣成市校车司机车忠卫创作的《校车之歌》开始在当地校车上传唱，引发社会对校车安全的关注。

57岁的车忠卫是荣成市育龙校车服务有限公司的一名驾驶员。虽然是个农民，可车忠卫喜欢写诗、谱曲，为人热情开朗，身边的同事、老师和学生家长都亲切地叫他“老车”。

2012年底，车忠卫成为荣成三十二中学的校车驾驶员，把主要心思放在了校车和孩子身上。每天接送完孩子，他就心里盘算着怎样创作出一首有关校车安全的歌曲。

记不清修改了多少遍，车忠卫终于写好了歌词。今年初，他开始为歌词谱曲，前前后后花了半年时间。“我家炕上光修改的乐谱纸就有厚厚一大沓。”车忠卫说。其间，他还请教过荣成不少音乐方面的老师。

今年9月，车忠卫的《校车之歌》音频光盘终于出炉，他不仅在自己的车里播放这首歌，还分发给学校其他4辆校车，让驾驶员放给孩子们听。其间，他还把光

盘送给了教育局、交通局、交警大队等单位。

车忠卫说，找演唱者、制作刻录这100张光盘，花了5000元，而他和妻子一个月的工资加起来才3000元。为这5000元钱，妻子赵喜双难受了好几天。赵喜双是一名校车照管员，和车忠卫在同一辆车上。“5000元钱对我们来说不是一个小数目。我开始很纠结，但一想到这是他的爱好，我随了他了。”赵喜双说。

在车忠卫眼里，一名好的校车司机不仅要保护好孩子的安全，还要拉近与孩子的距离。为缓解孩子们的学习压力，他自己花钱买了车置MP3，让每个孩子在纸条上写一首自己喜欢的歌曲交给他，他再找学校老师帮助下载。每当车内响起歌声，孩子们都会跟着唱起来，这时，车忠卫总是感到很开心。

“现在全国上下都很重视校车安全，校车驾驶员自然肩负重担。”车忠卫说，他有个梦想，希望《校车之歌》能引起更多人的关注，希望全国的校车都能播放这首歌。

(滕军伟)



郯城农民抓阄分房

9月22日，郯城县马头镇班庄村村民在展示自己抓到的新居房号。

9月22日，郯城县马头镇举行第二期新农村社区新居分房活

动，班庄村114户村民通过现场抓阄的方式分到了属于自己的楼房。

据了解，马头镇自实施新型农村社区建设工程以来，目前已

建成可居住677户的玉带大社区，涉及姬庄、班庄、崔庄和刘庄等行政村，村民全部入住新型农村社区后，可复耕土地近千亩。

(房德华 摄)

前半生你为我受苦 后半生我为你尽孝

媳孝儿顺一家亲 陈翠华家好家风

近日，笔者来到桓台县马桥镇小庄村陈翠华家，还未进门，她就与我们热情地打起招呼，谈笑风生，丝毫看不出她曾经是一位饱受脂肪瘤和子宫癌折磨的病人。“我现在身体恢复得很好，多亏了俺那三个孩子照顾我啊！”说起孝顺的儿子、儿媳和女儿，陈翠华赞不绝口。

陈翠华是2009年被查出患有脂肪瘤，2010年又查出子宫癌。“当时感觉整个人都绝望了。”回想起痛苦的往事，陈翠华感慨不已，“当时小孙子刚出生不久，想着我也活不长了，不如趁着还能动给孙

子多做几件棉衣，那会儿一边做，一边流泪。”

19年前，陈翠华的丈夫因车祸去世，留下14岁的女儿和13岁的儿子，还有3万多元的外债。“家里的顶梁柱没了，两个孩子都还小，只觉得天都塌了。那会儿只要醒过来就哭，眼睛都快哭瞎了，现在看字都看不清，即使是这样，我也不敢让孩子们知道。那时候孩子回来说要交学费，我就等孩子们都睡熟后，去邻居家借，好让孩子明天可以拿着钱去上学。我不想让孩子觉得，爸爸没了，连学费都交不上，心里难过。”陈翠华回忆道。

为还清外债，供两个孩子继续读书，陈翠华独自一人承包了18亩地，每到秋收割玉米时，手就褪一层皮。这一干就是五年。儿子杨超为节省家庭开支，每天的午饭就是从家里带点咸菜。高中毕业后，本已考上大学的杨超，为减轻母亲的负担，咬牙放弃了上大学的机会，转而参加工作。平时只要一有时间，他就回家帮母亲做农活。

“儿子结婚后，儿媳就像亲闺女一样照顾我。”陈翠华说，她的膝盖不好，需要一周打一次针，儿媳每周都会陪她去，一次也没有落下。2010年5月份，做完子宫癌

手术，医生嘱咐，前三年每三个月检查一次，第三年做一次大检查，到第五年再做一次总检查，一直持续检查十年。

“五年来，儿子、儿媳都会按时带我去做检查，最近这次检查后，医生说身体指标很正常，孩子们高兴得不得了，立刻就带着我去了张店，给我买耳环、买项链、买衣服，又一起吃饭庆祝。”陈翠华高兴地说，“孩子们知道我把他们拉扯大不容易，这么多年，他们从来没有大声对我说过一句话，也没让我生一次气，每次洗澡都是儿媳给我搓背，前段时间儿子、儿媳各

自发了1000元的防暑费，一进门就张罗着让我收好，就连他俩的工资卡也是我保管。家里原先有四亩地，儿子怕我辛苦，今年租了出去，十里八村也找不出这么好的孩子。”

“现在我已经基本不吃药了，孩子们隔三差五就给我买海参，还有好些营养品，每个月都订着奶。”陈翠华的脸上露出了些许遗憾，“现在什么都好，债务还清了，儿子买了车，就是孩子他爸不在，要是他在，我们一家人在一起，多好。”

农村大众报通讯员田欣 宋庆伟 李妍嫣

